者



家庭教育・成长改变类栏目

妈手记



## '高端家庭''的低端消费



## 文/文静然

亲子市场的营销已经渗透到中国孩子 的发根。

上周接到一份调查问卷。问:目前市 场上有高端儿童美发 SPA 会所, 200 元洗 一次头,500元理一次发,服务高端家庭。 您会带孩子去这类场所消费吗?

我会吗? 我当然不会。一个小萝卜头, 动辄二百、五百地花, 便是我自己, 也没有这样。而且人家明确定位

"高端家庭",与我何干?

我比较好奇的是: 何谓"高端家庭"?查 遍字典词典, 无此词条; 问 360, 360 哗啦啦地推送 了所谓"高端家庭"的系列 装修图, 如酒窖、雪茄室、 影音室、婴儿房、宠物间 ······真正 360° 无死角, 却 没有关于"高端家庭"的释义。细细品味,

所谓"高端家庭"似乎要达到"双高"标准 收入高,消费理念高。 于是将那份问卷发到我的朋友圈, 我

那些朋友大多跟我一样, 上个班、写点小 文章、编些书啊稿的, 所以他们的回答跟 我别无二致。当然也有收入不菲的, 可光 有钱不行,有钱还要舍得花钱。有一个大 教授, 她先生是大老板, 有钱, 可人家 说:"我们家闺女的头发全都是我自己搞定, 我有整套工具,淘宝上买的,一百多元, 包邮。"我顿时有遇到知音的感觉。我们 家也是, 儿子自出生, 孩他爸便承包打理 他的头发, 洗剪吹, 一条龙。直到去年, 孩他爸才带着儿子一起去了理发店,25元 一次,不分大小,却大有大的样子,小有 小的范儿,两人都很满意。"高端家庭" 的人一定不能接受如此低端的消费。所以, 我和我这些朋友的家庭都非高端家庭。

我感到好奇的还有一点:"高端儿童 美发 SPA 会所"究竟有多么高端?

这一类的成人会所我倒也去过那么几 次, 且不说里面的装修和陈设, 便是那种 于浮躁喧哗中营造出来的别有洞天的缥缈 气息,以及游离于城市的钢筋混凝土之外。 的种种感觉,是人都会喜欢的。至少,我 是喜欢的。

我喜欢那样的感觉, 然而, 我不喜欢那样的生活。一个长 期浸淫在这些场所的人, 生活的 一部分乃至全部必然就是这些场 所。我们都是感官动物,感官的 刺激让我们低迷慵懒, 从而丧失 践行人生意义的能力。

成人尚且如此,何况孩子乎!

带着好奇。我上网讲行了一番搜索。 下面是关于"高端儿童美发 SPA 会所"搜 索结果的几点总结。

软。不止是软包装,这绝对是一个以 调动一切可以挑逗儿童所有感官的元素来 营造需要的所在,器物、光线、声音…… 全都是可以入怀的。在这里, 孩子是天使, 是公主, 是王子, 是美的幻象。这样的他 或她, 你以为还是你的孩子吗? 不要去惊 动他们, 既然给了他们梦开始的地方, 你 的责任是延续他或她的梦并不断完善梦的

甜。马卡龙是一种法式甜点,色如彩虹, 粉、黄、蓝、绿……可单色,清新不失个性. 可混搭, 缤纷而不突兀。当马卡龙遇到天 才的设计师, 它不再是满足食客

> 的甜点, 而成就了装饰设计 中的马卡龙色。这样的颜色 自然是适合孩子的, 如果用 于居家环境, 孩子早期对 家的记忆便多了几分甜。世 界那么大, 孩子那么小, 给点甜头又何妨? 然而, 世界那么大, 色彩那么多, 除了马卡龙,还有黑白灰。天 地万物, 适者生存, 走出家 门的孩子, 他们的眼睛应该看 天看地看大自然,看世间千 变万化的颜色。

暖。我只知道儿童是用来关爱的,儿 童是需要保护的,"服务儿童"— 有吗? 儿童在会所享受一对一服务, 每个 Tony 老师除了懂得打理儿童的头发, 更要 擅长俘获童心。他们随时可变身孩子的玩 伴甚至玩具, 他们就是传说中的暖男, 温 度可控, 想要几度就几度, 遥控器掌握在 孩子手中。如此"服务", 你以为你在培养 贵族吗? 贵族们不答应。不信你就去英国 的贵族学校看看, 那里实行严苛的军事化 训练, 睡硬板床, 吃粗茶淡饭, 甚至房间 里没有洗手间,每天要去很远的地方打井 水……真正的贵族一定是富有强大精神力 量的, 而这种精神力量需要从小加以培养。

我听说这类会所相当火爆, 其最主要 的原因是打出了"亲子"招牌。美妈们到了 这里都有独立的悦己空间, 孩子交给 Tony 老师, 自己美容美发美全身, 想怎么美就 怎么美。你负责貌美如花,你都这样了, 你的孩子怎么办?都说孩子是祖国的花朵, 你的职责应该是当园丁。你阳光, 你的孩 子就灿烂; 你勤劳, 你的孩子就怒放。你 活着的姿态就是你孩子人生的状态。

> 家庭是否高端,判断标准不在是否达 到"双高",



家庭教育・咨询互动类栏目

辣妈研习院

相信对于每一位妈妈来说,有了孩子之后的日子,总是一半

甜蜜、一半烦恼。甜蜜于孩子成长每一天所带来 的欣喜, 烦恼于孩子成长路上层出不穷的难题。 今日女报"辣妈联萌"版特开辟《辣妈研习院》 栏目,邀请资深亲子专家来为爸爸妈妈们解答育 按 儿中的烦恼和难题。欢迎关注凤网辣妈联萌微信 公众号(ID 搜索 fengonemama 或扫描右侧二 维码),给我们留言、投稿和交流,让我们一起 在育儿的路上升级打怪……



孩子好动, 在学校老打架怎么办?

倾诉: 嘉嘉妈妈

近日,"上饶10岁男童被女同学 家长刺死"事件, 让不少家长神经紧 绷! 而我上二年级的儿子嘉嘉最近又 和同学打架了, 老师甚至转告我说, 已经收到了不少家长的投诉。

老师从他刚进一年级的头三天起 就开始批评他,说他太调皮了,不是 去摸女同学的头发, 就是去拍人家的 屁股。我也跟他聊过, 为什么要去惹 别人,他都不愿意多说,只是说没有啊。

刚开始我都害怕到学校门口去 接他了, 怕老师在众目睽睽下当众向 我"告状"。那次去开家长会,他们 班上的一个小女孩看到我后, 马上 跟她妈妈说我儿子,"嘉嘉最调皮了, 是我们班上的捣蛋鬼!"当时,我

在边上站着真是想找个地洞钻下去。 这次我又接到老师电话, 说他在科 学课上和同学抢座位, 又动手把同 学打了。老师红领巾不也让他带了, 让表现好时再带, 真没一次不让人

在幼儿园也出现过这样的情况, 他性子急, 出手重, 没有耐心和不懂 得忍让。我们是三口之家在外地打工, 我在城里领他上学, 他爸又在另一处 上班, 半个月一个月才回来一次。因 为生活压力大, 我也经常对他们发脾 气,经常和他爸大吵大闹。我想,是 不是从那时起,就可能伤害到了他, 对他造成了很多不好的影响? 现在我 想补救还来得及吗? 该怎么改, 才能 让他重新变成一个好孩子?

## 孩子爱打架,你找对根源了吗?

孩子打人的原因很多也很复杂, 并不一定都是出于恶意。有时候打架 也是孩子旺盛精力的一种释放。但从 嘉嘉妈妈的倾诉来看, 嘉嘉是从幼儿 园时期就喜欢打人, 性子也比较急, 而且打人的时候出手很重, 我们初步 判断, 嘉嘉的打人是一种攻击性的行 为, 也可以说是恃强凌弱。

在这种情况下, 就要找到这种行 为的根源。孩子的攻击性行为, 往往 具有特别强的效仿性。家庭是孩子最 主要的生活环境, 父母的教养方式和 家庭氛围对孩子的行为影响很大,家 长当着孩子面吵架, 为一点小事就大 打出手, 在这种家庭里, 孩子有意无 意就效仿了父母的行为, 攻击其他小 朋友或弱者。

嘉嘉妈妈说, 因为生活压力大, 所以脾气也大, 经常当着孩子的面跟 他爸爸大吵大闹, 可见, 耳濡目染之 下嘉嘉就效仿了父母处理问题的方式。

再一点, 孩子打架了, 家长在批 评孩子的时候,一定要注意方式方法。 有些父母习惯根据自己的心情来批评 孩子,心情好的时候就轻描淡写;心 情不好的时候, 就会将孩子作为自己 的出气筒, 其实孩子对父母的情绪是 特别敏感的, 他无论是否做错了事, 父母的坏情绪都会令孩子感到恐惧和 无助。长期以往, 孩子从批评当中获 得的不是是非的标准, 而是看人脸色 的本事。这样会让孩子的是非观从小 就变得混乱,长大后就会缺乏主见, 难以形成独立的人格。还有, 有些家 长批评孩子时习惯将孩子的错误与个



性发展混为一谈, 比如说, 你真没出 息, 你真是个笨蛋啊等等。这样的批 评会严重伤害孩子的自尊心, 容易让 孩子把自己一时的错误和一生的发展 混淆起来,产生自卑的心理,也是特 别不可取的。

另外, 孩子在学校表现不佳, 老师 来"告状"了,父母一定要高度的重 视,但不能仅以此下结论,更不宜 对孩子进行特别严厉地批评。要把握 两方面的关键信息:一是孩子和老师 的关系如何, 二是孩子身上可能存在 的问题。父母要判断是孩子对老师存 在偏见而故意捣蛋, 还是老师对孩子 有所误解。如果说是孩子对老师有偏 见,父母需要做孩子的思想工作,帮 助孩子接纳老师, 并主动向老师道歉, 缓和好师生的关系。如果是老师对孩 子有误解, 家长也要认真地思考孩子 和老师发生误解的地方在哪里。只有 父母做到心中有数,才能与老师进行 积极的沟通, 共同帮助孩子健康成长。